

初中数学一元一次方程单元起始课问题设置策略

张广雄

张家口市第二十中学教务处, 河北 张家口 075000

DOI: 10.61369/SDME.2025110032

摘要 : 本研究聚焦初中数学一元一次方程单元起始课的问题设置, 旨在探索科学合理的策略以优化教学效果。通过理论分析与案例研究, 总结出趣味性、启发性等问题设置原则及情境创设法、类比迁移法等方法。以具体授课案例深入剖析问题设置的思路、方法及其对学生学习兴趣、知识理解和应用能力的影响, 并提出基于课程标准与学情、融入数学思想方法等优化策略。研究虽取得一定成果, 但存在样本有限、问题设置多样性不足、评估深度广度不够等问题, 未来将在扩大样本范围、拓展问题类型、加强评估及探索教学资源融合等方面进一步研究, 为初中数学教学提供更具价值的参考。

关键词 : 初中数学; 一元一次方程; 单元起始课; 问题设置策略; 数学核心素养

Strategies for Designing Questions in the Introductory Lesson of the Unit "Linear Equations in One Variable" in Junior High School Mathematics

Zhang Guangxiong

Academic Affairs Office, Zhangjiakou No.20 Middle School, Zhangjiakou, Hebei 075000

Abstract : This study focuses on the question design in the introductory lesson of the unit "Linear Equations in One Variable" in junior high school mathematics, aiming to explore scientific and reasonable strategies to optimize teaching effectiveness. Through theoretical analysis and case studies, it summarizes principles for question design such as interest and inspiration, as well as methods including situational creation and analogical transfer. Specific teaching cases are used to deeply analyze the ideas and methods of question design, as well as their impact on students' learning interest, knowledge understanding, and application ability. Optimized strategies are proposed, such as basing on curriculum standards and students' actual situation, and integrating mathematical thinking methods. Although the study has achieved certain results, there are limitations such as a limited sample size, insufficient diversity in question design, and inadequate depth and breadth of evaluation. Future research will focus on expanding the sample range, enriching question types, strengthening evaluation, and exploring the integration of teaching resources, so as to provide more valuable references for junior high school mathematics teaching.

Keywords : junior high school mathematics; linear equations in one variable; unit introductory lesson; question design strategy; core mathematical literacy

一、研究目的与问题

本研究旨在深入剖析初中数学一元一次方程单元起始课的问题设置, 通过理论与实践相结合的方式, 探索出一套科学、合理且高效的问题设置策略, 以优化起始课的教学效果, 为教师的教学实践提供有价值的参考。

基于上述研究目的, 本研究试图回答以下几个关键问题:

1. 如何设计问题情境, 使学生能够深刻体会方程作为刻画现实世界数量关系模型的优越性, 激发学生学习方程的兴趣和积极性?
2. 怎样的问题设置能够紧密贴合七年级学生的认知水平和思维特点, 引导学生顺利地从小学的算术思维过渡到方程思维, 实现思维方式的跨越?

3. 在起始课中, 如何通过问题设置帮助学生准确理解一元一次方程的基本概念, 包括方程的定义、一元一次方程的特征等, 为后续的方程解法学习和应用奠定坚实的基础。

4. 从培养学生数学核心素养的角度出发, 如逻辑推理、数学抽象、数学建模等素养, 起始课的问题设置应遵循哪些原则? 采用何种方式? 以促进学生在知识学习的同时, 实现数学素养的全面提升。

二、初中数学问题设置原则与方法

(一) 趣味性原则

在初中数学教学中, 问题设置应遵循趣味性原则^[1]。兴趣是最好的老师, 一个有趣的问题能够迅速吸引学生的注意力, 激发他

们的学习兴趣和探究欲望。

（二）启发性原则

启发性原则也是问题设置中不可或缺的。启发性问题能够引导学生深入思考，培养他们的思维能力和创新精神。

（三）层次性原则

考虑到学生的个体差异和学习能力的不同，问题设置还需遵循层次性原则^[2]。设置不同难度层次的问题，能够满足不同学生的学习需求，让每个学生都能在学习中有所收获。

（四）开放性原则

开放性原则也十分重要。开放性问题没有固定答案或解题思路，能够鼓励学生发挥想象力和创造力，培养他们的创新思维和实践能力。教师可以设置一些开放性问题，让学生自主探索和发现。

（五）情境创设法

在实际教学中，初中数学教师可以采用多种方法来设置问题。情境创设法是一种常用的方法，通过创设与教学内容相关的真实情境、故事情境、游戏情境等，让学生在情境中发现问题、提出问题并解决问题^[3]。

（六）类比迁移法

类比迁移法也是一种有效的问题设置方法^[4]。通过将新知识与学生已有的知识进行类比，引导学生利用已有的知识和经验来理解和解决新问题。

（七）类比迁移法

类比迁移法能够帮助学生深化对知识的理解，培养他们的综合运用能力和创新能力^[5]。教师可以在原有问题的基础上进行拓展延伸，提出更具挑战性的问题。

三、一元一次方程单元第一节课问题设置案例分析

（一）案例选取与背景介绍

本节课由具有五年教学经验的雷老师授课。雷老师在教学过程中注重引导学生自主思考，善于运用生活实例创设问题情境，激发学生的学习兴趣。其教学风格生动活泼，能够与学生建立良好的互动关系。

（二）案例中问题设置的思路与方法

在本案例中，雷老师在问题设置上展现了清晰且有效的思路，运用了多种科学合理的方法，极大地促进了学生对一元一次方程知识的学习和思维能力的发展。

从生活情境引入是雷老师问题设置的一大亮点。从生活情境引入，学生能够直观地感受到数学与生活的紧密联系，认识到数学知识在解决实际问题中的重要作用，从而激发学生对一元一次方程学习的兴趣和积极性，为后续的教学活动奠定了良好的基础。

逐步引导学生思考是雷老师问题设置的核心思路。通过问题引导，从简单的寻找数量关系，到用数学式子表达关系，再到建立方程，层层递进，符合学生的认知规律，让学生在思考过程中逐渐掌握分析问题和解决问题的方法，提高逻辑思维能力。

在方法运用上，情境创设法贯穿始终。通过丰富多样的情境创设，将抽象的一元一次方程知识转化为具体、生动的实际问题，让学生在熟悉的情境中理解和掌握知识，降低了学习难度，提高了学习效果。

（三）问题设置对学生学习的影响

为深入探究问题设置在一元一次方程起始课教学中的作用，通过课堂观察、课后测试以及学生访谈等多维度方式，对学生的学学习表现和思维发展进行了全面分析，发现问题设置对学生的学学习兴趣、知识理解和应用能力产生了显著影响。

在学习兴趣方面，课堂观察结果显示，当教师采用生活情境引入问题时，学生的课堂参与度明显提高。

知识理解层面，通过对课后测试结果的分析，发现经过精心设计的逐步引导问题，学生对一元一次方程概念的理解更为深入。在测试中，涉及方程概念和列方程的题目，学生的正确率较高。在“行程问题”的教学中，教师通过逐步引导学生分析路程、速度和时间的关系，学生能够准确地列出方程并求解。这说明，问题的逐步引导能够帮助学生更好地理解知识，掌握分析问题的方法，提高逻辑思维能力。

在应用能力方面，学生访谈结果表明，类比法和情境创设法的运用对学生解决实际问题的能力提升有很大帮助。学生能够将所学的一元一次方程知识应用到新的情境中，实现知识的迁移。在解决“水电费计算”的实际问题时，学生能够类比“购买文具”和“行程问题”的解题思路，迅速找出数量关系，列出方程并解决问题。这表明，通过多样化的问题设置方法，学生能够更好地掌握知识的应用，提高解决实际问题的能力。

（四）案例反思与启示

本案例也存在一些不足之处。在问题的开放性方面有所欠缺，大部分问题都有明确的答案和解题思路，限制了学生思维的拓展。未来教学中，教师可以适当增加一些开放性问题，鼓励学生从不同角度思考问题，提出多样化的解决方案，培养学生的创新思维和发散思维能力。

对于学生个体差异的关注不够，在教学过程中，不同学生的学习能力和知识基础存在差异，部分基础薄弱的学生可能在理解和解决问题时遇到困难。教师应更加关注学生的个体差异，根据学生的实际情况，设计分层教学和个性化指导，满足不同学生的学习需求，确保每个学生都能在学习中有所收获。

四、一元一次方程单元第一节课问题设置的优化策略

（一）基于课程标准与学情的问题设计

课程标准犹如教学活动的指南针，为问题设置指明了方向^[6]。在一元一次方程起始课的问题设计中，教师必须深入研读课程标准，精准把握教学目标和要求，从而确定问题的深度和广度^[7]。课程标准明确要求学生理解一元一次方程的概念，掌握其解法，并能运用方程解决实际问题。教师在设计问题时，应围绕这些核心要点展开。

学情分析是问题设计的重要依据，只有充分了解学生的认知

水平、知识基础和学习特点，才能设计出符合学生需求的问题^[8]。七年级学生正处于从小学算术思维向初中代数思维过渡的关键时期，他们在小学阶段已经掌握了一些简单的数量关系和算术方法，但对于方程这种全新的数学模型还比较陌生。在设计问题时，要充分考虑学生的这一认知特点，从简单直观的问题入手，逐步引导学生深入思考。

教师还可以通过课堂提问、作业批改、小测验等方式，及时了解学生的学习情况和对知识的掌握程度，根据反馈信息调整问题设置，确保问题的难度和进度符合学生的实际情况。

（二）融入数学思想方法的问题构建

在一元一次方程起始课的问题设置中，巧妙融入数学思想方法，能够帮助学生更好地理解数学知识的本质，提升数学思维能力，为后续的数学学习奠定坚实的基础。

方程思想是一元一次方程教学中的核心思想，通过设置问题，让学生经历从实际问题中抽象出方程模型的过程，体会方程思想的应用^[9]。

转化思想在一元一次方程的解法中体现得尤为明显。在教学中，可以设置问题引导学生将复杂的方程转化为简单的形式求解。

分类讨论思想在一元一次方程的学习中也具有重要意义。在解决一些含有参数的方程问题时，常常需要运用分类讨论思想。在解决实际问题时，还可以引导学生运用数形结合思想。在讲解行程问题时，可以结合线段图来分析问题。对于上述甲、乙两人相向而行的问题，可以画出线段图，直观地表示出甲、乙两人的运动轨迹、速度和时间等信息。

（三）培养学生思维能力的问题创设

在一元一次方程起始课的教学中，精心创设培养学生思维能力的问题，对于提升学生的数学素养和综合能力具有重要意义。通过设计开放性、探究性问题，能够有效激发学生的思维活力，培养他们的逻辑思维、发散思维和创新思维^[10]。

开放性问题的设置，能够为学生提供广阔的思维空间，鼓励

他们从不同角度思考问题，提出多样化的解决方案。

探究性问题则能够引导学生主动探究知识，深入理解数学概念和原理，培养他们的逻辑思维能力。在探究过程中，学生需要进行逻辑推理和分析，从而培养他们的逻辑思维能力。为了更好地培养学生的思维能力，教师还可以将开放性问题和探究性问题相结合。

（四）利用信息技术辅助问题呈现

多媒体在问题呈现中具有独特的优势。数学软件也是辅助问题呈现的有力工具。在数字问题中，教师可以利用数学软件制作数字游戏，让学生在游戏中探索数字之间的规律和关系。

五、研究不足与展望

尽管本研究在初中数学一元一次方程单元第一节课问题设置方面取得了一定成果，但仍存在一些不足之处，需要在未来的研究中加以改进和完善。

本研究的样本数量相对有限，为了更全面、准确地验证问题设置策略的有效性和普适性，未来研究应扩大样本范围，涵盖不同地区、不同层次学校的多个班级。不同地区的教育资源、教学环境和学生特点存在差异，通过对多个地区学校的研究，可以更好地了解不同背景下学生对问题设置的反应和需求，从而使研究结果更具推广价值。

在问题设置的多样性方面，虽然本研究尝试了多种类型的问题和设置方法，但仍有进一步拓展的空间。还可以增加问题的难度层次和开放性程度，满足不同学生的学习需求，培养学生更高阶的思维能力。在教学实践过程中，虽然对学生的学效果进行了多维度的评估，但评估的深度和广度还有待加强。

未来的研究可以进一步探索如何将更多的教学资源融入问题设置中，如利用在线学习平台、数学游戏、数学实验等资源，丰富问题的呈现形式和解决方式，提高学生的学习体验和学习效果。

参考文献

- [1] 陈雅云.初中数学大单元整合教学策略的思考[J].华夏教师,2022(14):3.
- [2] 庄河.“理解为先”模式下初中数学大单元教学设计的思考与应用[J].中学教研：数学版,2022(8):4.
- [3] 王文明.新课改背景下初中数学大单元教学的实践探索[J].数理天地：初中版,2023(21):71-73.
- [4] 娄义刚.初中数学单元教学设计及其实施路径[J].亚太教育,2024,(18):148-151.
- [5] 缪谢雨.初中数学章起始课的教学误区、困境与策略[J].数学通报,2024,63(04):11-14.
- [6] 骆刚.指向核心素养的初中数学大单元教学策略[J].亚太教育,2024,(04):53-56.
- [7] 刘晋宝.基于大单元的数学课堂导入策略[J].亚太教育,2023,(22):131-133.
- [8] 潘红裕.初中数学单元整体教学设计与实施策略——以“一元二次方程”起始课为例[J].教师教育论坛,2023,36(10):57-59.
- [9] 杨振宇.初中数学大单元教学中有关方程教学的思考[J].吉林省教育学院学报,2023,39(03):114-119.
- [10] 何丽华.初中数学单元教学的基本课型设计[J].教学与管理,2021,(13):41-43.